

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pias.— Extranjero: trimestre, 10 pias.
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea. Tercera plana: Noticias, 9 pias.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

A quiénes sirven los gobernantes

Los hechos, con su agramadora elocuencia, están demostrando de parte de qué intereses se colocan en estos graves momentos los hombres que ocupan el Poder. El enorme encarecimiento que han alcanzado las subsistencias, no por consecuencia de la guerra, sino a causa de los especuladores de la guerra, ha hecho que la mayoría del país esté sufriendo agudos males, y que una insignificante minoría goce y disfrute como nunca con motivo de los escandalosos negocios que realiza.

¿Qué actitud es la que guardan los gobernantes con la una y con la otra? ¿Proceden con justicia? ¿Procuran calmar el malestar de los más metiendo en cintura a los menos, que son los causantes de él? ¿En apariencia, sí; de hecho, no.

Han dictado medidas para producir el abaratamiento de las subsistencias; dicen que su propósito es perseguir a los acaparadores y especuladores; pero ni éstos resultan perseguidos ni aquéllas abarataadas. Efectivo no hay más que el encarecimiento llega hasta las nubes y los negociantes no cesan en acrecer extraordinariamente sus capitales.

Y así como son nulas las medidas para calmar los dolores de las víctimas, no asoma por ninguna parte el castigo para quienes los causan. Al contrario; si hay castigos, son para las primeras, no para los segundos.

A los desvalijados, a los hambrientos, por reclamar contra los ladrones, por pedir justicia contra quienes les roban su sustento y el de sus hijos, se les encarcela, se les mete en presidio y hasta se les fusila. Nada de eso se hace con los que, a costa del hambre del pueblo, realizan fortunos.

No hay que hacer esfuerzos para señalar las fechas en que los máseres de la guardia civil han quitado la vida a proletarios y proletarias que pedían pan o solicitaban su abaratamiento; nadie podrá señalar ni un acaparador siquiera que haya pisado los umbrales de la cárcel. Cuando más, se ha impuesto una multa, que después no se habrá hecho efectiva, a algún negociante, y eso de los medianos, porque con los de altura no se atreven los gobernantes.

Aunque resulte monstruoso, así ha sido y así es. Para los buenos ciudadanos; para los que todo lo producen; para los que se ven robados hasta en lo más indispensable para su vida y la de los suyos, los gobernantes monárquicos tienen cárceles, presidios y los fusiles de la guardia civil. Para los que, sin conciencia alguna, sumen a millones de ciudadanos en la más horrible miseria y en la más negra desesperación; por conseguir fabulosas fortunas; para esos verdaderos criminales tienen dichos gobernantes toda clase de consideraciones, si es que algunos de ellos no les ayudan en ciertas ocasiones en su ilegal e infame labor.

El pueblo español, que tanto sufre moral y materialmente, debe fijarse bien en el hecho que apuntamos, y sin apartar la vista de él, ir formando la resolución de dar su merecido a quienes, ostentando la representación de España, tratan a la mayor parte de sus hijos tan indigna y cruelmente.

Pablo IGLESIAS

RUSIA

Una mujer fusilada.
BASILEA, 18.—El servicio alemán de propaganda reproduce una información, según la cual, Alejandra Detsghakowa, organizadora de los batallones de mujeres, bajo el Gobierno de Kerensky, ha sido fusilada como contrarrevolucionaria. Radio.

Ngekec, sustituto de Lenine.
LONDRES, 18.—Como Lenine tardará todavía algún tiempo en poder reanudar los trabajos ordinarios, ha sido temporalmente sustituido por Ngekec, miembro del Consejo económico, y que es hombre que cuenta con toda la confianza de Lenine, y la única persona que tiene acceso cerca del enfermo.—Radio.

Una proposición de Lenine.
BASILEA, 18.—Comunican de Moscú que Lenine ha dirigido a los Comités una nota, que dice lo siguiente: «Somos impotentes para levantar a Rusia. Sería necesario aliarse con alguna gran potencia? Considero aceptable esta alianza con el imperialismo para poder salvar el Poder de los obreros y campesinos.»—Radio.

El Gobierno japonés y los checoslavos
Tokio, 18.—El Gobierno del Japón ha hecho públicas las siguientes declaraciones:

«El Gobierno japonés está muy satisfecho de poder considerar al ejército checoslavo como aliado beligerante que hace la guerra regular contra Austria y Alemania y de reconocer los derechos del Consejo nacional checoslavo a dirigir este ejército.

El Gobierno del Japón está dispuesto a entrar en relación con los representantes debidamente autorizados del Consejo checoslavo en todo lo concerniente a los intereses de las tropas japonesas y checoslavas en Siberia.»—Radio.

LAS CAPEAS

HUNDIMIENTO DE OTRO TABLADO

Ayer publicábamos una noticia dando cuenta del grave suceso ocurrido en un pueblo de la provincia de Málaga, con ocasión de una capea, patrocinada por el monterilla.

Hoy hemos de repetir nuestras censuras para las autoridades que toleran esos festejos, y agregar que si ayer nos lamentábamos de lo acaecido en Málaga hoy protestamos contra la capea de Malagón. La frase vulgar, pero exacta, ha tenido esta vez una confirmación desgraciada.

Según las noticias que desde Ciudad Real se reciben, previntió a que perteneciera Malagón, en la capea que con motivo de la feria se verificaba en la plaza para que el público presenciara el espectáculo.

El número de contusas que resultaron del accidente es muy numeroso, y afortunadamente, ninguno de cuidado.

Una mujer resultó con el brazo derecho fracturado.

Así como el ministro de la Gobernación dispone el envío de civiles allí donde hay una huelga, ¿no podría obligar a los gobernadores y alcaldes, subordinados suyos legalmente, a que respetaran la disposición ministerial que prohíbe las capeas? Si esas autoridades son tan apasionadas de la fiesta nacional que se ciscan en el legislado, entonces estaría justificado una pareja de civiles las llevase a la cárcel o a un Centro donde las desasnarán. A menos que la guardia civil también sienta debilidad por el toro.

La carne y las patatas en Madrid

Al efecto de regular diariamente el precio de la carne al detalle ha resuelto el alcalde nombrar una Comisión mixta, compuesta de ganaderos, expendedores de carnes y representantes del Matorado, para que todos los días hagan la regulación del precio a que debe venderse la carne, según el precio que el referido artículo tenga en arroba.

Las dificultades con que tropiezan los asentadores del Mercado de la Cebada para conseguir que les remitan vagones de patatas de las regiones de Levante, Rioja y Navarra, motiva el que sea difícil el abastecer el Mercado de este artículo del cual queda siempre un pequeño remanente a la terminación del mercado, cotizándose a muy altos precios.

El alcalde se ha dirigido insistentemente al ministro de Abastecimientos, rogándole la adopción de medidas que tiendan a abastecer a Madrid de este artículo de consumo.

La guardia civil hiere casualmente a tres gitanos

PALENCIA, 18.—Noticias llegadas por conducto oficioso de Astudillo dan cuenta de que entre un grupo de gitanos se produjo una riña, que pronto adquirió caracteres de escándalo.

Inmediatamente llegó al lugar de la reyerta la guardia civil, sin dnda con el propósito de apaciguar a los contendientes.

La misma referencia añade que a uno de los civiles se le disparó casualmente el fusil y resultaron heridos gravemente tres gitanos.

Los comentarios son diversos, y no faltan gentes a quienes les extraña tanta casualidad.—C.

RENTAS DEL OBRERO

Dos heridos.
En las obras del Metropolitano ocurrieron ayer dos nuevas desgracias.

Vicente Torres González fué arrollado por una vagoneta que descarriló, produciéndole heridas graves en la región occipital y conmoción cerebral.

Tomás García Castro fué cogido por un montacargas, y resultó con contusiones y heridas en el cuerpo y probable fractura del fémur.

Herido grave.
BILBAO, 18.—Trabajando en una casa en construcción en la calle de Lersundi el obrero Vicente Irau tuvo la desgracia de que se le cayera encima uno de los cubos que se emplean para la elevación de materiales, produciéndole lesiones graves.

El desgraciado obrero, que tiene sesenta años, ingresó en el hospital de Basurto.

Minero muerto.
BILBAO, 18.—Trabajando en la mina «María», de Sopuerta, el obrero Luis Aguirre se produjo tan graves heridas, que ha fallecido.

GRAN MITIN

El Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo convoca a todos los trabajadores a un mitin, que se verificará mañana, jueves, a las nueve de la noche, en el salón teatro, para protestar contra las autoridades por el frecuente abuso que cometen al poner al servicio exclusivo de las Empresas y de la clase patronal a los agentes a sus órdenes y a los individuos de los Cuerpos armados en los conflictos entre el capital y el trabajo.

Harán uso de la palabra en este mitin los compañeros

Luis Fernández,
Manuel Cordero,
Eduardo Alvarez,
Ramón Lamonedá,
Lucio Martínez,
José RIVES MOYANO

el abogado
Don Pedro Rico
y el diputado socialista
Francisco Largo Caballero.

¡Ganarás el pan...

El *Berliner Tageblatt* nos ha traído la noticia de un acto de rebeldía contra la miseria y las dificultades del vivir llevado a cabo por la ex emperatriz de Rusia.

La egregia viuda del ex Padrecito, en el lugar que la Revolución rusa le ha deparado como destierro, percibe para su sostenimiento una modesta asignación que los Gobiernos revolucionarios, nacidos de aquel movimiento reivindicador, le han señalado, cobrándola en el papel moneda que los países que atraviesan las turbulencias inherentes a tales conocimientos internos se ven precisados a poner en circulación para facilitar la vida, hasta que la tranquilidad renace y sus fuentes económicas entran por los cauces serenos de la prosperidad y de la templanza.

Las dificultades, los escollos y los obstáculos que la circulación de esos valores circunstanciales por fuerza han de encontrar, dado el estado inseguro de todas las relaciones íntimas del ex imperio, y que inevitablemente han de sufrir todos los ciudadanos moscovitas, no habían de pasar sin rozar la propia vida de la ex emperatriz, que ha perdido, por el impulso de la justicia popular, aquellos dones de privilegio real que la hacían invulnerable a todas las miserias, a todos los quebrantos y a todas las vicisitudes que amargan y corrompen de continuo el vivir azaroso de los demás mortales.

Y esta señora, que no concibió o no quiso enterarse de la miseria sufrida por los campesinos rusos, acallados siempre por las torturas con que los flagelaban una policía cruel y una soldadesca inhumana; que no alteraron sus nervios ni su instinto maternal los sollozos y las lágrimas de las mujeres y los niños de las muchedumbres famélicas, cuando los *knouts* de sus cosacos hacían brotar la sangre de los rostros que entre traucundos y suplicantes pedían pan y trabajo, ha tenido el gesto de rebeldía que la escasez de lo necesario engendra en todos los corazones, y ha exigido del jefe del Soviet que custodia su cautiverio que el pago de su consignación se le haga en moneda de fácil circulación o que se le aumente lo necesario para sobrellevar las dificultades y la depreciación que tiene, si se le ha de seguir pagando en el papel moneda creado por el Gobierno de la Revolución.

El motivo de la reclamación de la ex emperatriz es el mismo que engendró la inmensa mayoría de las reclamaciones del pueblo ruso, que como en todas partes, fué siempre atropellado y vejado por la fuerza bruta de los vasallos incondicionales del poder mayestático, y le habrá hecho comprender a la egregia señora cuán crueles fueron sus familiares en sus procedimientos, y cuán justificados son los resultados de esa tiranía y de ese desprecio a la vida y a los dolores de sus semejantes.

Y la contestación dada por el jefe del Soviet a su legítima aspiración de tranquilidad, de verdadera vida, al decirle «que en la oficina del Soviet había una plaza de mecanógrafa, la cual podía ocuparla, y de esa forma aumentaría sus recursos», le habrá enseñado a comprender cómo se atienden y se alivian los dolores ajenos, recordándole al propio tiempo la obligación que la Naturaleza ha impuesto a todos los seres de ser útiles con su esfuerzo y con su inteligencia a la Humanidad, y el deber que tienen de proporcionarse por sí propios lo necesario, sin que su existencia sea un peso irresistible para sus semejantes, al tratar de sostenerla con el producto del trabajo ajeno.

La sentencia bíblica de «Ganarás el pan con el sudor de tu frente», que tantas veces habrá oído pronunciar entre las festivas ceremonias religiosas dirigidas a sus súbditos por los obispos o los sacerdotes de su Iglesia, para que el pueblo siguiera sordo y ciego a las realidades de la injusticia y del despojo, perpetuando así los privilegios de su casta real, le ha sido repetida y recor-

dada por un hijo del pueblo al ofrecerle trabajo que le pueda reportar los medios con que subvenir a las necesidades propias de la vida, que las sacudidas revolucionarias han igualado a las de los que antes eran sus súbditos.

Y en la soledad del destierro, al comparar cuán distinta es la conducta de los que hoy son dueños del poder y de la fuerza con la que observaron los que le rodeaban cuando ella ostentaba la diadema imperial, comprenderá que si entonces se hubiera facilitado trabajo a los que de él carecían y se hubiera procurado por la vida de los humildes, los ríos de sangre que separan a sus familiares del pueblo ruso no hubieran podido brotar, y las turbulencias que agitan a su país, y que han dado al traste con su falso poder, no hubieran adquirido la realidad innegable que hoy tienen, o hubiesen sido menos epilépticas en sus convulsiones.

LA CENSURA Y LA PRENSA

Reunión de directores

Convocados por el presidente de la Asociación de la Prensa se han reunido esta tarde los representantes de los periódicos de Madrid para tomar los acuerdos que procederán ante la forma arbitraria en que se viene ejerciendo la censura a la prensa.

Después de exponer el Sr. Moya el motivo de la reunión, intervinieron varios de los reunidos, exponiendo cada uno los abusos que se vienen cometiendo en el ejercicio de la censura y que justifican plenamente el objeto de la reunión.

Todos cuantos hicieron uso de la palabra coincidieron en la necesidad de que la prensa salga a la defensa de su prestigio y de su dignidad, y por unanimidad se acordó que el presidente de la Asociación de la Prensa visite, en nombre de todos, al ministro de la Gobernación para pedirle lo siguiente:

Primero. Restablecimiento total del artículo 13 de la Constitución.

Segundo. Supresión de la previa censura.

Tercero. Que en el caso de que el Gobierno no pudiera acceder a lo solicitado en el punto anterior, que determine claramente cuál es el alcance de la censura y normas para ejercerla.

Y cuarto. Que en modo alguno sea ejercida la censura por periodistas, sino por funcionarios del Estado.

Para dar cuenta del resultado de sus gestiones el Sr. Moya convocará nuevamente a los directores de periódicos, que procederán en consecuencia de la contestación del Gobierno.

En el ambiente de la reunión de esta tarde predominaban temperamentos radicales.

Ya veremos qué hace el Gobierno.

Para el ministro de la Guerra

VILLENÁ, 17.—Los mozos del reemplazo de 1917, Miguel Guardiola, con el número 4 de sorteo; José Gómez, con el 30; Antonio Hernández, con el 55; Agustín Barberá, con el 112; Joaquín Ferrándiz, con el 53; Andrés Menor, con el 78; Martín Hernández, con el 115; Andrés Esteban, con el 35; y Alicia Milán, con el 13, alegaron impedimento físico ante la Comisión provincial. Interesados y padres de otros reclutas protestaron contra las alegaciones. Al frente de los protestantes figuraba el padre del recluta Enrique Campos, con el número 1.005 de sorteo.

A pesar del tiempo transcurrido desde la protesta, no se sabe nada, sin dar resultado cuanto se ha hecho para saber de la misma. Lo que sí se sabe, señor ministro de la Guerra, es que el número 1.005, que correspondió al citado Enrique Campos, fué destinado a la guarnición de Cartagena; que una vez llegado a este punto ingresó en el Hospital, de donde salió a los tres meses para ir a su casa ininterrumpidamente.

Se habla de perjuicio de terceros, que por ignorancia no han sabido defenderse, con defeción del padre del recluta Campos.—C.

La policía de Barcelona

De nuestro querido colega *El País* copiamos lo siguiente:

«Es lo peor de lo peor.

Las personas decentes, como el general de la guardia civil Sr. Vivar, no pueden dirigir aquello, estorban.

Al mismo tiempo que se da el cese al director de seguridad de Barcelona, que se ha portado como un caballero, un tal Ortiz, comisario, dispara tres tiros contra el periodista Sr. Ullé.

Es lo más probable que el policía estuviera borracho, pues acostumbra a embriagarse.

¿Creará el lector que se le ha dejado cante? No; eso se queda para caballeros como el Sr. Vivar.

Al Ortiz se le pone en la calle, juzgando como vano el disparo de arma de fuego y el homicidio frustrado.

Habría que poner en libertad a los que están en presidio, y son muchos, por disparar contra policías, sin herirlos, afortunadamente, como Ortiz no hizo al señor Ullé.»

Las gestiones de paz de Austria-Hungría

La contestación del Gobierno yanqui.
WASHINGTON, 17.—El ministro de Estado yanqui ha hecho la declaración siguiente:

«Estoy autorizado por el presidente para anunciar que la contestación del Gobierno americano a la nota austriaca, proponiendo una conferencia no oficial de los beligerantes, será como sigue:

El Gobierno de los Estados Unidos estima que no le es posible dar más que una sola contestación a la sugerencia del Gobierno imperial de Austria-Hungría.

Ha anunciado repetidamente, y con entera sinceridad, las condiciones en las cuales los Estados Unidos consentirían en examinar la paz; y el Gobierno no puede ni quiere tomar en consideración ninguna propuesta para conferenciar sobre una cuestión con respecto a la cual ha dado a conocer con tanta claridad su posición y sus finalidades.»

Ayer, a las seis y media de la tarde, se recibió el ofrecimiento de paz, que fué rechazado a los quince minutos después de haberse recibido.—C.

Entrega de la nota al Gobierno inglés.
LONDRES, 18.—La nota austrohúngara, que se había publicado el lunes en los periódicos, fué entregada ayer en el Foreign Office por el ministro de Suecia, que representa los intereses austroalemanes en la Gran Bretaña.

Significando el precedente así creado, al Gobierno suizo incumbirá la misión de transmitir la nota del conde Burian al Gobierno francés.—C.

¿Estará ya en poder del Gobierno francés la nota austriaca?
PARÍS, 18.—Podemos asegurar que el lunes al mediodía en el Ministerio de Estado no se había recibido oficialmente la oferta austriaca.—C.

La opinión italiana.
ROMA, 18.—La proposición formulada por el Gobierno austriaco para la iniciación de una discusión acerca de posibles negociaciones de paz ha dejado completamente indiferente a la opinión pública italiana.

La prensa ve únicamente en la tentativa austriaca una maniobra del Gobierno de Berlín, que tiende a crear confusión entre los aliados en el momento en que éstos dan prueba de su mayor eficiencia material y moral.

La opinión italiana considera que la maniobra enemiga no dará resultado ninguno. Los recientes discursos de los hombres políticos austroalemanes demuestran que los objetivos de paz de los imperios centrales aun están lejos de la posibilidad de ser aceptados por la Múltiple.....

El espíritu público italiano, hoy más que nunca, demuestra su completa confianza en su Gobierno, y afirma su decisión de alcanzar la victoria militar y el triunfo de los aliados de la Múltiple.

La prensa manifiesta unánime en poner en guardia a la opinión pública contra la tendencia maniobra, mientras nuestros ejércitos, con su inquebrantable valor, manifiestan preparados a acometer nuevas acciones heroicas.—C.

La política interior austriaca.—Apertura del Parlamento.—Probables dimisiones.
BERNA, 18.—Según el corresponsal vienes del *National Zeitung*, el Parlamento austriaco se reunirá el 1.º de octubre.

Según el mismo corresponsal, la situación del Ministerio húngaro continúa siendo insegura. El conde de Tisza, el presidente del Consejo, Wekerlé, y el ministro de Abastecimientos, Windichgratz, han expuesto sus miras al emperador, y la consecuencia de estas entrevistas será, probablemente, la dimisión de Wekerlé y de Windichgratz.—C.

El Sindicato minero leonés

Reunión importante.
SANTA LUCÍA, 18.—Convocada por el Comité regional del Sindicato minero leonés se ha celebrado una reunión de delegados, asistiendo representación de todas las Secciones que componen el Sindicato.

Abierta la sesión bajo la presidencia del compañero Eugenio Pastor, se procedió a discutir, entre otros asuntos de menos importancia, el buscar la forma de poder adquirir los datos más exactos de la escala de primas que la Sociedad Hullera Vascoleonesa tiene pactada con este Sindicato.

Se acordó nombrar una Comisión, compuesta por representantes de todas las Secciones que afectan a esta Empresa, con un miembro de este Comité, para estudiar dicha cuestión.

También se acordó recibir de la referida Empresa la cantidad correspondiente a la prima del mes de agosto, pues, según los datos que han adquirido algunos compañeros, hemos llegado a las 17.000 toneladas (que es lo que se necesita para alcanzar el mínimo de dichas primas), y que, según la Empresa, no hemos llegado.

También se discutió la gestión del Comité regional, siendo aprobada por unanimidad.

Discutiéronse otros varios asuntos de menor interés, y se levantó la sesión.—Luz.

CONGRESOS OBREROS

El XIV de la Federación Gráfica

Diez días de la Ponencia relativa al orden del día del Congreso de la Unión General de Trabajadores.

Parte referente al punto tercero: Examen de la conducta del Comité nacional.

Al Congreso: Ardua y delicada es la misión que el Congreso ha confiado a esta Ponencia. Dentro del escaso tiempo de que disponemos...

Tres puntos esenciales se ofrecen a nuestra consideración, y sobre ellos únicamente vamos a dictaminar. Es uno el relativo a la gestión del Comité nacional de la Unión...

Y dichas las anteriores palabras a modo de introducción, que juzgamos necesaria, entremos en el examen de los puntos enunciados.

Gestión del Comité nacional de la Unión. El movimiento de agosto de 1917 y su proceso de gestación constituyen lo esencial de la gestión del Comité...

Desde luego, aprobamos, porque ha recibido ya pública sanción en las Asambleas obreras y fué realizado en colaboración con los delegados regionales...

Los hechos a que aludimos son los siguientes: La huelga general de Valladolid, provocada inmediatamente de saber en aquella localidad la prisión en Madrid, en marzo de 1917...

La huelga de Valladolid, lejos de favorecer el movimiento en gestación, entendemos que lo ha perjudicado; por esto y por la falta de disciplina que reveló...

La Asamblea de parlamentarios ha sido, a juicio nuestro, una desviación de la senda revolucionaria emprendida por las organizaciones obreras...

Y, por último, la huelga del Sindicato ferroviario del Norte la consideramos nefasta, porque truncó la organización de un movimiento general, que, si bien estaba acordado para cuando se considerara oportuno...

fué un movimiento prematuro, porque para entonces no se habían acumulado todos los elementos necesarios para sustituir el régimen...

No prejuzgamos ahora la conducta de los compañeros del Comité nacional en momento tan crítico y delicadísimo. Lo que queremos, y así lo proponemos...

Materialmente fuimos vencidos en agosto de los trabajadores; espiritualmente hemos sido los vencedores, y del contenido ideológico de la huelga se derivan triunfos que hay que tener presentes...

Bien es verdad también que a nuestros triunfos contribuyó con sus sangrientas y brutales torpezas al Gobierno Dato-Sánchez Guerra, provocando a nuestro favor una corriente de simpatía y de apoyo...

Sóloamente nos resta, en esta parte del examen de la gestión del Comité nacional de la Unión, recoger un deseo de la Sección de cajas de Madrid...

Zaragoza, 13 de septiembre de 1918.—Isidoro Acevedo, Manuel Santamaría, Pablo García Rodríguez, A. Yayas, Antonio Frau, Mariano Labajos, Toribio Pascual.

Protestando contra lo de Badalona

Los obreros de Alcoy.

ALCOY, 17.—Organizado por el Comité de la Federación textil y demás Sociedades obreras, las adhesiones de la Juventud y Agrupación Socialistas de la localidad...

Solicitado el permiso para la celebración de dicho acto, fué notificado al presidente del Comité de la Federación textil el siguiente comunicado de la Alcaldía...

Diez así: «El ilustrísimo señor gobernador civil de la provincia, con fecha de hoy, me dice lo siguiente: Puede autorizarse mitin si con su motivo no se altera el orden público...

Lo que transcribo a usted para su conocimiento y efectos procedentes. Dios guarde a usted muchos años.—El alcalde.»

Como se ve por la anterior orden gubernativa, se podía celebrar este mitin sin nombrar a los verdaderos responsables de las víctimas de Badalona...

Si la suspensión de las garantías constitucionales ha sido exclusivamente para impedir que verbal o por escrito se haga mención de la cuestión internacional para no herir susceptibilidades...

Los camareros y cocineros y los industriales cafeteros

Con motivo de unas peticiones de mejora que las dos colectividades indicadas han hecho a los patronos cafeteros...

Lógico es pensar que estos compañeros, que otras veces se han conformado, por no encontrarse en condiciones de luchar...

Esto a simple vista parecerá incomprendible, y, por lo tanto, merece una pequeña explicación. Todos los utensilios que se emplean en el salón para el servicio del público...

En resumen: que no cobrando nada entran a trabajar con un gasto de dos o tres reales diarios. En cuanto a las condiciones de trabajo, éstas son pésimas...

El trato personal que se da a los camareros es de lo más infamante; los despidos y castigos se suceden con tanta frecuencia y por cosas tan nimias...

En esto influye mucho el que varios patronos, por razones de economía, suelen tener en el mostrador sobrinos o hijos de corta edad, y, por lo tanto, sin experiencia...

Paso por alto un sinnúmero de detalles por no ser demasiado extenso, y, al mismo tiempo, porque creo que con lo expuesto...

Los cocineros. Estos compañeros disfrutan actualmente, en una minoría de casas, los mismos sueldos de hace catorce o quince años...

La jornada de trabajo es mayor que la de los camareros, sobre todo los ayudantes, pinches y aprendices, y no hay que decir que los locales en donde realizan su labor no sólo no son propios...

De esta falta de higiene son responsables las autoridades, que no se preocupan de velar por la salud pública...

Las humedades, la falta de ventilación y los gases producidos por el carbón y otras materias de fácil alteración...

El trato personal es poco más o menos el que se da a los camareros, si bien están exentos de castigos por conveniencia de los dueños...

Hay que sentar precedentes. Con el nombre de Armonia ha sido inscrita en el Registro civil de Mieres una niña, hija de nuestro compañero...

Expuestas las condiciones en que trabajan los unos y los otros, así como el trato personal que se da a los mismos...

Piden los camareros se les excluya del pago de la vajilla, por entender que no es justo el que la dependencia de una industria abone los utensilios...

Fundamentan estos compañeros sus peticiones en que, dada la decisión de la clase patronal de elevar los precios...

Piden los cocineros una pequeña rebaja en la excesiva jornada de trabajo; que las cocinas se pongan en condiciones de salubridad, dentro de lo que permitan los pequeños locales...

Esto demostrará una vez más la poca capacidad patronal, que no ve que tanto el cocinero como el camarero tienen en su mano el resarcir a la industria las pesetas que pudieran suponer el aumento...

CONSEJO DE MINISTROS

EL DE AYER TARDE

A las cinco de la tarde se reunieron ayer nuevamente los ministros.

Los periodistas formularon varias preguntas al Sr. Maura respecto a la forma en que se ejerce la censura...

—No sabía—contestó el Sr. Maura—que éramos tan subversivos. Igualmente, se nos ha prohibido dar noticia del nombramiento del Sr. Piña...

—No había—contestó el Sr. Piña—. De embajador de España en Berlín. —No hay tal nombramiento.

—Un periódico de Barcelona lo ha publicado. —Pues no es cierto—contestó el señor Maura.

Añadió el presidente del Consejo que el rey había firmado por la mañana un decreto ratificando el nombramiento del señor Montes Jovellar para la nueva Subsecretaría de Abastecimientos.

Dijo, por último, que su visita a Palacio había sido más larga que de costumbre porque hacía muchos días que no despachaba con el monarca.

La entrevista había durado hora y media, y en ella el Sr. Maura había expuesto al jefe del Estado los asuntos examinados en los últimos Consejos de ministros.

Al llegar a la Presidencia el Sr. Dato se limitó a manifestar que seguiría informando al Consejo de los asuntos de carácter internacional.

Al Sr. Ventosa le preguntaron los periodistas si era cierta la dimisión del gobernador de Madrid.

—¿Dimisit? ¿Por qué? —preguntó el ministro de Abastecimientos. —Por las manifestaciones de usted respecto a la orden de reducción del servicio de tranvías.

—Celebro que traten ustedes esta cuestión, pues debo hacer una rectificación terminante. Yo no he dicho, ni podía decir, que la orden de reducción del servicio fuese del gobernador civil, puesto que el mismo Sr. López Ballesteros se me presentó ayer en mi despacho...

Le contesté que no, y convinimos en que debía ser una mala inteligencia, puesto que la indicada reducción, aun cuando necesaria, sólo aparecía como una propuesta, sobre la cual debíamos nosotros resolver para que fuese efectiva.

El ministro de la Gobernación, confirmando la referencia del Sr. Ventosa, dijo que la noticia de la dimisión del Sr. López Ballesteros era un completo disparate...

Dijo luego que aumenta en algunas localidades la epidemia de gripe, habiéndose observado que la enfermedad ataca con mayor fuerza en las poblaciones donde apenas si se registraron casos durante la pasada epidemia.

Añadió el ministro que opinan las emiencias médicas que contribuye grandemente a la propagación de dicha enfermedad la pertinaz sequía.

El ministro de la Guerra dijo que aumentaba la epidemia de gripe entre las fuerzas del ejército; excepto en la quinta región.

En el regimiento de León se han suspendido las enseñanzas prácticas con este motivo.

Agregó el general Marina que algunos casos revestían cierta gravedad, como ha ocurrido en La Granja.

—Se ha dicho—manifestó un periodista—que en La Granja han ocurrido casos de tifus.

—En efecto—contestó el ministro—, los síntomas eran los de la enfermedad reinante; pero han degenerado en tifus.

Antes de comenzar el Consejo conferencia con el ministro de Gracia y Justicia una Comisión de Huelva que se encuentra en Madrid para gestionar del Gobierno que recabe de las autoridades portuguesas...

La misma Comisión había visitado por la mañana al ministro de Estado, el que prometió ocuparse del asunto.

Después de la nueve de la noche terminó el Consejo, del que se facilitó a los periodistas la correspondiente nota oficiosa, según la cual el Consejo había acordado...

A continuación el Consejo deliberó sobre las explicaciones formuladas por el señor ministro de Estado sobre la situación internacional, y reanudó el examen de los proyectos tributarios...

Dos ministros dijeron que hoy se reunirán de nuevo, a las cinco de la tarde, y que mañana se celebrará el anunciado Consejo con el rey.

Informes particulares aseguran que, aunque nada dice de ello la nota oficiosa, los ministros se ocuparon también de la forma en que se ejerce la censura...

Además, el ministro de Hacienda expuso las líneas generales del presupuesto de ingresos.

Y a continuación el ministro de Fomento manifestó que necesitaba hablar del plan de obras públicas y de cuánto concierne a los ferrocarriles.

En vista de ello, acordó dedicar el Consejo de hoy a tales asuntos, pues la mayor parte de los ministros no llevaban los antecedentes necesarios.

J. POL

Abusos municipales

Cuatrocientas cincuenta familias sin asistencia.

VILLENA, 17.—Mauristas, idóneos y carlistas, dueños del Ayuntamiento, hacen lo que les viene en gana; es decir, siguen la pauta de los Ayuntamientos españoles.

Para atender a la beneficencia municipal sostiene este Ayuntamiento cuatro titulares, otros tantos favorecidos de caciques y mangoneadores de la política local e intereses del mismo.

Pues bien; la plaga reaccionaria, adreñada del Concejo, de un plumazo reduce el padrón de beneficencia municipal a 565 familias con derecho a figurar en el mismo.

Según lo legislado en materia, cada facultativo tiene que prestar asistencia a un número de familias pobres que no sea menor a 300, pudiéndose asegurar que 450 familias menesterosas han quedado privadas de médico y medicina...

DESDE BADALONA

Las impresiones con referencia a la huelga Gros parecen optimistas y en vías de arreglo, y no creo equivocarme; pero entre las robustas manos de la Unión General de Trabajadores el triunfo habría sido completo días ha.

¡Paz a los muertos! La tranquilidad vuelve a reinar en nuestra hermosa ciudad mediterránea. Nadie diría que fué víctima hace tres semanas del más brutal de los atropellos; que por sus calles corrió sangre inocente y generosa...

En España no se castiga al que derrama sangre obrera; cuando más, se le da una condecoración o una mención honorífica.

Ha ingresado en la Juventud Socialista el joven periodista de esta Francisco Hercañell, que resultó gravemente herido en los pasados sucesos, y que hasta la fecha militó en el partido regionalista.

Sea bien venido.—Durán.

Casa del Pueblo en poder de sus asociados

FUENTES DE ANDALUCÍA, 15.—A pesar de los obstáculos interpuestos por los borbotones de este pueblo, los cuales han tenido la osadía de constituir un Centro de obreros amarillos, se pretendió dividir a los trabajadores de ésta, ha quedado en poder de éstos la casa de la calle Marques de Nervión, número 28, de esta villa...

En breve se firmará la escritura. Se espera al consecuente republicano federal de Ecíja D. Manuel Basio Jiménez, para dar una conferencia.

Los trabajadores de ésta se van dando cuenta exacta de que la unión constituye la fuerza.

¡Adelante, trabajadores!—A. García

ACTOS CIVILES

Con el nombre de Armonia ha sido inscrita en el Registro civil de Mieres una niña, hija de nuestro compañero el profesor de la escuela racionalista de aquel Centro obrero, Sánchez Gall.

Han procedido así los padres por entender que la hidroterapia es función ajena a la clérización, ya aguda, que padece el pueblo español.

ECOS DE ASTURIAS

DE LAVIANA

Libros para los presos. — El servicio de trenes. — Obrero agredido.

LAVIANA, 14. — Hemos visitado la cárcel de esta localidad, siendo recibidos atentamente por el jefe de la misma, Sr. Antero.

Nuestra visita tenía por objeto dar a los reclusos lectura de la carta siguiente, que recibí Saborit del director general de Prisiones.

Dice así: «Sr. D. Andrés Saborit. Mi querido amigo: Aunque los libros para bibliotecas de las prisiones sólo se sirven a las centrales y no a las de partido, atendiendo a las indicaciones de usted se han remitido a Laviana algunos ejemplares de obras instructivas y de recreo para que puedan utilizarlos los reclusos.

Ya sabe usted que en complacerle tiene siempre especial satisfacción su afectísimo amigo seguro servidor, que estrecha su mano, Eduardo Ortega Gasset.»

Cuando el diputado socialista estuvo aquí visitó a los presos, interesándose por su estado y cultura, y sabiendo que en la prisión no había libro ninguno, solicitó del referido director dotase a este establecimiento de corrección de medios para que los reclusos pudiesen por instruirse y hacerse dignos de la rehabilitación exigida por el actual régimen, culpable e inductor de muchos de los delitos.

La misiva, leída por el empleado antes

dicho, causó viva impresión de afecto hacia el camarada Saborit por parte de los cautivos, quienes por nuestro conducto le mandan un expresivo saludo de agradecimiento.

Las obras remitidas por el director de Prisiones ya obran en poder de los arrestados.

En las habitaciones particulares del señor director hemos sostenido una conversación, habiéndonos enterado, con gran satisfacción, que a los detenidos les autorizó para hablar con sus familias, en los días señalados al efecto y en la forma en que desde las columnas de El Noroeste le rogá.

También los detenidos nos manifestaron, el día en que les visitó el compañero Anguiano, el noble comportamiento del digno funcionario del Cuerpo de Prisiones.»

Saborit también ha recibido la carta siguiente del secretario particular de Correos y Telégrafos: «Señor D. Andrés Saborit. Muy señor mío: En ausencia de mi jefe, y por encargo suyo, contesto a la carta que usted le ha dirigido interesándole se combinen los enlaces de los ferrocarriles de Sama y Soto del Rey con el correo de Madrid, a fin de evitar retrasos en el curso de la correspondencia, manifestándole que actualmente se halla el asunto en estudio, y tan pronto como mi jefe regrese le haré presente sus deseos, para satisfacerlos si así conviniere al mejor servicio.»

De usted afectísimo s. s., q. b. s. m., Antonio Díez.»

Como se ve, el diputado socialista cumple su cometido, interesándose por cuanto afecta a su distrito.

En el grupo minero de Los Barredos, propiedad de Felgueroso Hermanos, fué bárbaramente agredido el joven minero Angel González.

Este obrero llegó cinco minutos tarde al relevo de la noche, por cuya causa un vigilante llamado Matías González, y conocido en la mina por los apodos de Bigotes y Capitán Sánchez, le dijo que no trabajase.

La orden, dada en tono provocativo, obligó a protestar al obrero, que acto seguido montó en la jaula que le había de descender a 160 metros bajo tierra. En la misma jaula montó el famoso Capitán Sánchez. Ya en la boca del pozo volvió a reproducirse la cuestión, repitiéndose los insultos, y el obrero replicó: «Es bien triste que sin motivo haya que sufrir tanto de un esquirol.»

Tal calificativo excitó a Bigotes, y abalanzándose sobre el desprevencido Angel le golpeó, interviniendo para evitar que continuara la cuestión algunos compañeros del obrero apaleado, que sufrió fuertes magullamientos y equimosis en el antebrazo izquierdo, habiendo sido asistido en el botiquín de la Empresa.

Al día siguiente, tan pronto como los demás trabajadores se enteraron de tan canalla acción, protestaron del hecho energicamente.

Una Comisión, formada por varios compañeros, visitó en el acto al jefe de la explotación, D. Ovidio Fernández, quien, con la cortesía en el carácterística, recibió a los comisionados, manifestándole éstos que, por las causas expuestas, si no expulsaba al irascible empleado, el personal no entraría al trabajo.

Conseguida la petición, se retiró la Comisión, participando a los mineros el re-

sultado de su entrevista, y todos entraron a la mina.

El tiranuelo expulsado estaba boicoteado y declarado esquirol desde agosto, que ejerció el papel de traidor y poll.—Amperio.

DE TURÓN

Llegada de Besteiro. — Otro mitin de propaganda. — Acto civil.

TURÓN, 14. — Como estaba anunciado, el día 10 llegó Besteiro a esta localidad. A las dos de la tarde se formó una manifestación de unas 1.500 personas, acompañadas de las banderas de Urbiés, Carcaroza y Turón, y se dirigieron a Figaredo a recibir al diputado madrileño.

A las siete dió principio el acto, que presidió Cándido Barbón, quien explicó el objeto del mitin e hizo la presentación de los oradores. Luego concedió la palabra a Ramón Rodríguez, de Mieres, que fué recibido con aplausos; estuvo muy acertado en todo su discurso.

Se levantó Besteiro y los aplausos y vivas fueron atronadores; hecho el silencio, empezó saludando al pueblo de Turón por la grata acogida que le dispensó. Entró de lleno en su elocuente discurso: hizo historia de las luchas de los siervos con los señores feudales; aludió a la Revolución francesa, que impulsó la civilización al mundo; hizo una maravillosa disertación de la lucha de clases, y terminó diciendo que las nuevas fórmulas de gobierno para salvar al mundo del caos en que se halla son las expuestas por los Partidos Socialistas.

El diputado socialista fué interrumpido varias veces por los aplausos y ovaciones de la concurrencia, compuesta de más de cinco mil almas.

Esperamos que este mitin sea de gran utilidad para la organización. Al final se hizo una colecta para El Socialista.

Los compañeros María Alvarez y Pedro López inscribieron en el Registro civil una niña con el nombre de Nieves. Tanto la niña como su madre disfrutaron de buena salud.

Estos compañeros ya han librado a dos de sus hijos del infamante chapuzón clerical. Reciban nuestra felicitación.—C.

DE TEVERGA

Mitín socialista.

TEVERGA, 12. — El mitin organizado por la Federación asturiana constituyó un verdadero éxito. Un gentío enorme llenaba el local, no cesando de aplaudir y vitorear al Comité de huelga y al Partido Socialista.

Hablaron los compañeros José Rey, Manuel Vigil y el diputado socialista por Barcelona, Francisco Largo Caballero.

Las disertaciones de los oradores fueron constantemente interrumpidas por las ovaciones.

Al final del acto se recogieron 75 pesetas con destino a El Socialista. Los elementos socialistas de la localidad esperan de este acto que la clase obrera acuda a la organización con entusiasmo.—C.

FUNCIONES PARA MAÑANA

NOVEDADES. — A las seis y cuarto, La Carvajana. — A las siete y media, Molinos de viento. — A las nueve y media, El Lobato. — A las diez y media, Las Musas latinas. — A las once y tres cuartos, El agua del Mansanares cuando el río suena...

BIBLIOTECA SOCIALISTA

A 5 céntimos.

- Meliá. — Ganarás el pan... (cuento). — Aventuras de un niño despota (íd). — Juan Soldado (íd). — El pobre Pepín (íd). — Los emigrantes (íd). — El hijo del minero (íd). — El cigüeñico (íd). — Fía en Dios... (íd). — Caridad (íd). — El repatriado (íd). — Pequeñas verdades. — Marz. — La indiferencia en materia política. — Demblon. — El Primero de Mayo a través de los tiempos. — Gorki. — Compañero!

A 10 céntimos.

- Kautsky. — La teoría y la acción en Marx. — Torralva Beci. — La civilización y la guerra. — Meliá. — Los rechazados (dos monólogos). — La guerra y la patria. — Moral católica y moral socialista. — Leyes de Reunión y de Asociación. — E. de Francisco. — Socialismo dialogado (primera parte). — Idem (segunda parte). — J. Cascón. — La cuestión agraria. — Comaposada. — La organización obrera en Cataluña.

A 15 céntimos.

- Programa y organización del Partido Socialista. — Domenech. — Educación socialista en España. — Lluvia. — La máquina contra el obrero en el régimen capitalista. — La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales. — Iglesias. — Las Sociedades de resistencia. — R. Jaén. — Roberto Owen. — L. Atlas. — Proudhon. — Baylla. — Saint-Simon. — Besteiro. — Luis Blanc. — Doctor Queralto. — Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. — E. de Amicis. — CuENTOS. — Varios. — La propiedad. — J. López y López. — Los toreros, honra de España.

A 20 céntimos.

- Lafargue. — El materialismo económico. — Th. Dhan. — La revolución rusa. — Altamira. — Lecturas para obreros.

- Meliá. — Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios. — Condena del Comité de huelga. — Baeta. — La huelga de agosto. — Besteiro. — El problema militar en España. — Sánchez Gali. — Semblanzas. Colección de crónicas.

A 25 céntimos.

- Deville. — Estudio acerca del Socialismo científico. — F. Carretero. — Celebración de actos civiles. — Lluvia (E.). — La paz futura y la Internacional. — Saborit. — Acusaciones contra Dato y Sánchez Guerra.

A 30 céntimos.

- Lafargue. — El Socialismo y los intelectuales. — F. Bernis. — Carlos Marx. — Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños. — F. Núñez y F. Galán. — Anuario obrero (1916). — Sánchez Gali. — Manual de primera enseñanza privada para las Sociedades y Centros obreros.

A 40 céntimos.

- F. Lassalle. — Programa obrero. — Tolstoy. — Resurrección. — La guerra y la paz. — Bellamy. — El año 2000.

A 50 céntimos.

- Aquino. — Breves estudios biográficos. — Fidel. — Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía semblanza). — E. de Francisco. — Manual de prácticas societarias. — Lluvia. — El medio social y la perfectibilidad de la salud. — E. Torralva Beci. — Hogar (comedia en un acto). — J. Domenech. — Los rebeldes (comedia dramática en un acto). — Malvaoca. — Rebeldía (drama de propaganda socialista). — Doctor José Antón. — La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia). — La Internacional (himno, letra y música). — La Marsellesa de la paz (íd). — La Commune (íd).

Canto del Primero de Mayo (íd). — Ley Electoral.

A 60 céntimos.

- Victor Hugo. — Páginas escogidas. — Pi y Margall. — Las clases jornaleras. — Voltaire. — Miscelánea filosófica. — Proudhon. — La propiedad. — F. Laurent. — Crítica del cristianismo. — Benot. — Temas varios. — Reclus. — El hombre y la tierra. — E. Renan y M. Berthelot. — Las ciencias históricas y las ciencias naturales. — Zola. — Crítica social. — Michelet. — De los jesuitas. — Flammarion. — La vida. — Diderot. — La religión. — Lamennais. — Palabras de un creyente. — Kropotkin. — Palabras de un rebelde. — J. J. Rousseau. — El contrato social. — Spencer. — Creación y evolución. — Stuart Mill. — El utilitarismo. — Volney. — Las ruinas de Palmira (dos t.). — Darwin. — El hombre y su origen. — Tolstoy. — La gran tragedia. — Salmerón y Pi y Margall. — La Internacional.

A una peseta.

- Verdes Montenegro. — De mi campo. — César R. González. — Luminaria. — Kautsky. — Parlamentarismo y Socialismo. — Marz. — Miseria de la Filosofía. — F. Domenech. — Sueños pasados y futuros (novela). — Meliá. — La leona (drama en un acto y dos cuadros). — Los predilectos (comedia en un acto y dos cuadros). — El día de mañana (comedia en un acto). — A. Silva Laguna y G. Fares. — La venganza (drama en un acto y tres cuadros). — A. Martín. — Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros). — E. Lluvia. — Evolución superorgánica. — J. Buoso. — Carmelita (drama). — Ley Municipal. — Ibarreta. — La religión al alcance de todos.

A 1,25 pesetas.

- Fabra Eibas. — El Socialismo y el conflicto europeo. — Bernstein. — Socialismo evolucionista. — Jaurés. — Estudios socialistas. — Proudhon. — ¿Qué es la propiedad? — Marz. — El Capital.

Darwin. — Origen de las especies (tres tomos). — Drapey. — Conflictos entre la religión y la Ciencia. — Engels. — Origen de la familia, de la propiedad privada y del Estado. — Socialismo utópico y Socialismo científico (dos tomos). — Renan. — El porvenir de la Ciencia (dos tomos). — Vandervelde. — El colectivismo. — Chamberlain (John). — El atraso en España. — Labriola (Antonio). — Del materialismo histórico. — George (Henry). — Progreso y miseria (dos tomos). — Spencer. — Origen de las profesiones. — Educación intelectual, moral y física.

- Del Valle Iberlucea. — Discursos parlamentarios. — Dichtmann (E.). — Ideas e ideales. — Justo (Juan B.). — La obra parlamentaria. — Palacios (A.). — Discursos parlamentarios. — Por las mujeres y los niños que trabajan.

A 1,50 pesetas.

- Mora. — Historia del Socialismo español. — Marz. — Revolución y contrarrevolución. — Meliá. — Alma rebelde. — E. Torralva Beci. — Verdad en la farsa (un tomo que contiene: «Astrea», drama en tres actos; «Salvajes», comedia en tres actos, y «Justicia», drama en un acto). — La huelga de agosto en el Parlamento.

A 2 pesetas.

- Meliá. — Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predilectos», «El día de mañana» y «El atentado»). — Francisco Ferrer. — La Escuela Moderna. — Arenas Guerra. — Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial y de Sociedades obreras. — Los sucesos de agosto ante el Parlamento, con un prólogo de Simarro. Única edición que publica los discursos íntegros. — Lamarca. — Leyes y derechos al alcance del obrero.

A 3 pesetas.

- Sombart. — Socialismo y movimiento social. — M. Gómez Latorre. — El Socialismo en España. Del tiempo viejo. Prólogo de Juan José Morato.

A 3,50 pesetas.

L. Araquistáin. — Polémicas de la guerra.

A 4 pesetas.

J. Verdes Montenegro. — Psicología científica.

A 5 pesetas.

J. Verdes Montenegro. — Boceto de Ética científica.

ESTAMPAS Y GRABADOS

A 10 céntimos.

Colección de retratos de VIDA SOCIALISTA. Contiene los de Iglesias, Besteiro, Barrio, Saborit, Vigil, Meliá, Galdós, etc. Por formar parte de las piezas de convicción de la jornada de agosto de 1917, se halla avalorado cada ejemplar con el sello de la brigada de investigación criminal.

A 25 céntimos.

Retratos de Carlos Marx. Lámina con los retratos de la minoría socialista parlamentaria. Láminas del Comité de huelga. Programas del Partido, ilustrados con los retratos de Carlos Marx y diputados de la minoría socialista. De 25 ejemplares en adelante, a 12 céntimos ejemplar.

A 60 céntimos.

Retratos de Pablo Iglesias, Máximo Gorki, Juan Jaurés y León Tolstoy.

A 30 céntimos.

Album revolucionario. — Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen.

ADVERTENCIAS

1.ª A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto «De mi campo» y «El proceso Ferrer», se les hará el descuento del 10 por 100. 2.ª No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes.

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc. BOTELLAS, EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS Y EN EL DEPÓSITO CENTRAL, Jardines, 15, MADRID

¡MADRES!

Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el PURGANTE YER que es la salvación de los niños y el que les libra de un sinnúmero de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones. No olvidar nunca que el PURGANTE YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.

Sólo cuesta TREINTA céntimos. De venta, en todas las farmacias y droguerías.

Cooperativa Socialista Vizcaína

Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alparagatas y batería de cocina. — SAN FRANCISCO, 9. URZURUTIA, 33 y ALAMEDA DE SAN MAMES, 12, BILBAO.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios en competencia. Venta de carbones. — Sucursales: BIDEAZARTE, ARRAQUETA, 3; CALBETÓN, 13; BIDEAZARTE, 2.

EL SOCIALISMO EN ESPAÑA

Del tiempo viejo

(Desde 1886...)

por MATIAS GOMEZ LATORRE

Prólogo de JUAN JOSÉ MORATO

Volumen, elegantemente impreso, de unas 800 páginas, con magnífica cubierta en colores. Se vende en esta Administración, al precio de tres pesetas. A los correos postales se les hará el descuento del 16 por 100.

Libros de colegio

Libros de primera enseñanza, artículos para dibujo, cuadernos, pizarras, carpetas, cartones, mochilas, etc., etc., los hallaréis a precios muy económicos en EL ARCA DE NOÉ, Corredora Esja, 29

BORDADORA

La compañera Pascua Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos. — BUENAVISTA, 34, 2.º

Trajes de verano

a 25 pesetas

SASTRERÍA ECONÓMICA. — Farmacia, 3, bajo.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baturra en los precios. — Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléf. 5.099; VALENCIA, 5, teléf. 4.795; PILAR, 41 (Guindalera); MARTINEZ CAMPOS, 1, LIBERTAD, 28; teléf. 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691. — Gran café en la Casa del Pueblo, PIA MONTE, 2.

Platos del día para mañana: A las doce. — Omeido con sopa, 0,50. A las seis. — Balcón a la vizcaína, 0,70.

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO

Cofac "Faro"

Pedido en todas partes.

Retratos de Jaime Vera

Magnífica ampliación al platino, tamaño 50 por 65, apropiada para decorado de salones y secretarías de Sociedades obreras y Casas del Pueblo.

Precio: cinco pesetas ejemplar.

La misma fotografía, tamaño 17 por 25 centímetros.

Precio: 40 céntimos ejemplar.

Descontados a los correspondientes.

PEDIDOS A LA ADMINISTRACIÓN DE «EL SOCIALISTA»

R. FERNÁNDEZ ROJO, grabador

Fábrica de sellos de caucho. MARCHAMOS DE PLOMO Y ACERO

Fuentes, 7, Madrid. — Teléfono, 11-415

M. ROCA Fotógrafo. Tetuán, 20. — MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913

BEBÉ LA DELICIOSA SIDRA CHAMPAGNE El Gaitero de VILLAVIEJA (Asturias)